



高兴夫来丽调研时强调

## 努力开创新局面 推动各项工作再上新台阶

本报讯(记者 徐小骏)12月10日至11日,省人大常委会党组副书记、副主任高兴夫带队来丽调研,强调要深入贯彻中央和省决策部署,围绕中心、服务大局,进一步提高站位、强化担当,持续以“五个四”工作规则深化拓展为抓手,积极争创更多具有丽水辨识度的工作品牌、硬核成果。市人大常委会主任李锋,副主任杨秀清、叶旭勇陪同调研或参加座谈。

11日,在听取丽水人大财经和城建环资工作情况汇报以及明年工作思路后,高兴夫充分肯定丽水人大一年来的工作,指出丽水人大政治站位高、服务中心大局强、落实省人大部署有力有效、布局生态文明建设报告制度体系行动快,各项工作富有创新、富有特色、富有亮点。

针对明年工作,高兴夫要求,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神、中央经济工作会议精神和省委十五届五次全会精神,深刻把握精神实质、重大任务、目标举措,切实发挥人大财经职能作用,强化人大预算决算审查监督和国有资产管理、政府债务管理监督,聚焦现代化经济体系建设,推动各项改革举措不断落实落地。要深化山海协作监督,缩小“三大差距”,通过强有力的监督保障推动山海协作战略任务落到实处,共同助力共同富裕示范区建设。当前,浙江正在全力推动教育科技人才一体改革发展,人大要聚焦科技创新和产业升级深度融合,通过精心准备、系统谋划,查问题、补短板、

强弱项,不断加快创新浙江建设步伐。

高兴夫表示,丽水是习近平总书记“绿水青山就是金山银山”理念的重要萌发地和先行实践地,要全面落实生态文明建设情况报告制度,在生态文明建设上要作示范、当标杆。加快生态文明相关法规出台,制度化、法治化落实习近平生态文明思想,推动丽水生态文明建设与社会经济协调发展,为全国各地提供借鉴和参考。强化生态环保监督,寓支持于监督之中,为推进高水平建设美丽丽水、打造诗画浙江大花园最美核心区贡献更多人大力量。

调研期间,调研组一行还先后考察青田创新赋能中心、青田抽水蓄能电站、滩坑水电站,并召开山海协作工作座谈会,听取青田县山海协作工作进展情况及相关发展需求。

山海协作结硕果 老区合作奔共富

## 丽水深化新时代山海协作 加快推进老区振兴发展

本报讯(记者 董陈磊)山海协作工程是习近平总书记在浙江工作期间作出的重大战略决策,是“八八战略”的重要篇章。昨日,丽水市举行新闻发布会,介绍甬丽革命老区重点城市对口合作暨丽水市山海协作工程工作情况。

目前,我市与宁波市、嘉兴市、湖州市建立市级结对关系;9县(市、区)、丽水经开区与省内7个市的24个经济强县、5个开发区结对全覆盖,实现重点乡镇、学校、医院全面结对。2022年,宁波丽水在山海协作结对关系基础上叠加革命老区重点城市对口合作关系,携手推进革命老区共同富裕先行示范区建设。

自2002年实施山海协作工程以来,丽水市与协作地交流合作机制不断深化,建立了党政代表团互访、部门对口、区县对接的交流沟通、常态会商机制,市县两级部门、乡镇、村企建立结对关系,持续签订涵盖科技、人才、文旅、金融、产业等重点领域合作协议,推动合作事项走深走实。同时,建立干部双向交流互派挂职机制,每两年轮换,为山呼海应搭建起了不可或缺的桥梁纽带。

特别是2022年,甬丽合作提升到国家层面部署实施,浙江省政府印发实施宁波丽水革命老区重点城市对口合作实施方案,实现两地县(市、区)、开发区结对全覆盖,宁波市每年额外安排1200万元对口合作资金用于援建项目,共同推动革命老区“红绿金”融合协调发展“十一个工程”落地见效。

聚焦协作共建平台,协作地与丽水市形成招商共进、基金共投、产业链共育、项目共管、利益共享的项目共建新模式。截至目

前,协作地与丽水共建了4个以制造业为主的工业产业园和6个生态旅游文化产业园,65个山海协作乡村振兴示范点。同时以“飞地”共建着力拓宽产业合作领域,共建产业飞地9个,科创飞地5个,消薄飞地16个,其中16个消薄飞地返利3.54亿元,带动经济薄弱村1297个。

特别是2022年甬丽建立对口合作关系以来,创新实践宁波企业+丽水资源、宁波市场+丽水产品、宁波总部+丽水基地、宁波研发+丽水制造等合作模式,为丽水高质量发展积蓄新动能。

在科技、教育、医疗等公共服务协作领域,协作地与丽水持续推进富民惠民山海协作标志性工程,合力解决浙西南革命老区与东部沿海地区发展不平衡不充分问题。如全省首个山海协作“产业飞地”孵化器——丽水甬莲智能制造产业园引进智能制造、数字经济、生物医药、半导体、新材料等企业171家,累计引资超20亿元,跻身国字号科技企业孵化器;丽水与嘉兴妇保院等60余家医院在技术、人才等方面深度合作;宁波学校与丽水104所学校结对帮扶、宁波吉云教育科技集团在丽创办丽水技师学院,招收在校生4000多人;甬丽两地“跨区域联办”打造政务服务共同体,实现跨区域政务服务“一网通办”、异地自助通办,该做法入选国家市场监督管理总局典型案例,向全国推广。

发布会上,市直机关工委、市科技局、市商务局、市卫生健康委相关负责人分别回答了记者提问。

红耀绿谷 强基共富

吴舜泽在丽水市文学艺术界联合会第八次代表大会上强调

## 深耕精品创作 勇攀文艺高峰 加快建设新时代文化丽水

本报讯(记者 叶江 刘烨恒)12月11日,丽水市文学艺术界联合会第八次代表大会召开,市委书记吴舜泽出席开幕式并讲话。他强调,全市上下要坚定信心,凝心聚力,砥砺前行,以更加饱满的创作激情、更加优异的工作成绩,努力开创新局面,创造文艺事业新辉煌,加快建设新时代文化丽水。

省文联党组书记、副主席、书记处常务书记杨守卫致辞。市领导朱林森、李锋等出席,叶伯军主持开幕式。

吴舜泽代表市委向大会召开表示热烈祝贺,向长期以来关心支持丽水文艺工作的社会各界人士表示衷心感谢,向全市广大文艺工作者致以诚挚问候。他指出,市文学艺术界联合会第七次代表大会召开以来,全市各级文联组织深入学习贯彻

中央和省、市委各项决策部署,履职尽责、担当作为,推动文艺事业呈现出欣欣向荣的良好发展态势,文艺旗帜鲜明坚定,文艺创作精品迭出,文艺惠民百姓有感,文艺人才彬彬济济,为我市经济跨越式高质量发展作出了重要贡献。

吴舜泽强调,全市广大文艺工作者要高举精神之旗,牢牢把握文艺事业发展的正确方向,努力在社会主义文化强国建设中展现丽水担当,在建设中华民族现代文明上探索丽水经验。要唱响时代强音,牢牢把握服务大局的基本职责,紧紧围绕市委五届六次全会作出的部署,组织开展一系列有特色有影响、引导示范性强的文艺活动,竭力把最美的精神食粮奉献给人民,让优秀文艺作品成为滋养全市团结奋进的清泉和沃土。要胸

怀赤子之心,牢牢把握以人民为中心的创作导向,聚焦共同富裕大场景,广泛扎实开展经常性群众文艺实践和文艺志愿服务,让文艺的芳华在人民中间永恒绽放。要坚持守正创新,牢牢把握创作文艺精品

的中心任务,既坚定文化自信,深入挖掘丽水地域特色文化,打响丽水文艺闪亮品牌,又紧盯技术前沿,大力发展数字艺术、网络文艺等新业态,进一步扩大丽水文艺的传播面和影响力。

吴舜泽强调,各级党委要繁荣文艺创作良好条件,把文化文艺工作放在全局工作的突出位置,勇于在体制机制上给艺术家“松绑”“放活”,努力让丽水的艺术家像泉水一样奔涌而出,让丽水文艺的星空更加群星灿烂。各级文联组织要牢牢把握旗帜、聚民心、育新

人、兴文化、展形象的使命任务,坚持“做人的工作”和“推进文艺创作”两手抓,在把文联建成文艺工作者温馨之家的同时,广泛动员引导文艺工作者在德艺双馨中成就人生价值,创造无愧于时代的精品力作。

杨守卫代表省文联向大会的召开表示祝贺,希望丽水市文联以进一步全面深化改革为动力,以市八次党代会的召开为契机,着力优化完善文艺文联工作体制机制,扎实推动丽水文艺事业高质量发展,更好担负起新时代新的文化使命,为加快建设高水平文化强省,打造新时代文化高地作出新的更大贡献。

开幕式上,省内兄弟市文联、市级人民团体代表向大会致贺词。大会选举产生丽水市文联第八届委员会,并部署了今后五年重点工作。



金灿灿的森林古道

日前,景宁畲族自治县秋炉乡庆古道迎来了一年色彩最为绚烂的时节,深浅不同的落叶为古道增添了冬日的浪漫,吸引了各地的户外运动爱好者前来徒步打卡,享受季节限定的森林古道美景。

## 中医药助力乡村振兴“山海共富丽水行”活动举行

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 舒康)为充分发挥中医药独特优势,推动其在助力乡村振兴中发挥更大作用,昨日,中医药助力乡村振兴“山海共富丽水行”活动举行。

作为习近平总书记“绿水青山就是金山银山”理念的重要萌发地和先行实践地,丽水全市森林覆盖率达79.9%。“好山好水好药”,得天独厚的自然禀赋为中药材的生长创造了绝佳的环境。目前,丽水境内发现的野生中药资源种数达2478种,占浙江省中药材品种的85%,其中优势野生中草药超过500种,是名副其实的“天然药园”和“华东药用植物宝库”。近

年来,丽水坚持中医药产业发展走创新驱动发展路子,立足“以产业定位科技、以科技索引人才、以人才支撑产业”基础逻辑,积极探索中药材资源价值转化路径。

早在2010年,丽水就与浙江中医药大学开展战略合作。浙江中医药大学结合丽水发展实际和需求,先后创建浙江中医药大学松阳研究院、浙江中医药大学景宁畲医药研究院等产业平台,帮扶丽水市中医院创建成为学校附属医院,设立技术转移中心、建立科创飞地,协助引入资源产业……不仅促进了中医药事业的发展,更为丽水的经济社会

发展注入了新的动力。

浙江中医药大学副校长吴承亮表示,展望未来,浙江中医药大学将以更加积极的姿态、更加务实的作风,与丽水市及各县(市、区)政府,以及丽水学院、丽水农林科学研究院等相关企事业单位开展交流合作,共同探索中医药助力乡村振兴的新模式、新路径,为丽水的高质量发展和共同富裕贡献更大的力量。

在主题交流环节,华东药用植物园代表——绿地城市投资集团资产公司副总经理孙晶介绍园区概况,和浙江中医药大学丽水技术转移中心负责人韩强一起发布

黄精新产品、茶方饮品新品;丽水市农林科学研究院副院长、研究员程文亮,就丽水市中医药资源与产业发展进行主题汇报;浙江中医药大学松阳研究院执行院长沈晓霞作主题交流……共同展示各单位在中医药推动乡村振兴与地方共同富裕方面的宝贵经验和成功案例。

活动期间,丽水市“双招双引”办相关负责人还介绍了相关产业规划、招商政策等;丽水绿地华东药用植物园与浙江中医药大学公共卫生学院揭牌成立“健康营养研究中心”,双方将整合资源、发挥优势,共同推动健康营养领域的发展。

## 龙泉为竹木产业转型升级腾出千亩新空间

本报讯(龙泉市融媒体中心记者 周彩萍 通讯员 连倩倩)近日,龙泉市制定了《龙泉市竹木“低小散”企业拆后土地利用方案》(以下简称《方案》),对全市392家竹木“低小散”企业转型升级或腾退清理出的土地进行规划引导、合理利用,涉及龙泉全市15个乡镇(街道)205个地块,总面积约1194亩。

竹木产业是龙泉传统支柱产业之一,竹业发展历史悠久、基础良好,但通往绿色发展、高价价值链的转型之路却面临重重挑战。多年来,竹木产业发展仍以传统粗放模式为主,大多数竹木企业(个体户)是一些“低小散”企业,管理不规范,存在

违法用地、违法建设及安全生产、消防隐患等问题。同时,产业集聚规模小、产业层次较低,产品同质化、附加值低等。

今年5月以来,龙泉启动新一轮竹木“低小散”企业转型发展工作,锚定“园区外无‘低小散’企业”,整合优化产业园、小微园空间布局,配套出台支持政策,分批分类推进转型发展,科学布局竹材初加工点、锯板中心等。转型发展的“新解法”蔓延到竹木产业链前中后端,为产业发展腾出了新空间。

龙泉树立“大利用”观念,遵循“即拆即清,应耕则耕,应绿则绿,宜建则建”的原则,因地制宜、分门别

类,规范拆后土地管理。按照《方案》指导意见,鼓励各地通过拆违复垦、拆违还路、拆违治脏、拆违改造、拆违增绿、拆违添景等有机结合,将拆除后的土地利用规划与城镇低效用地再开发、美丽乡村建设、产业转型升级等工作相结合,与周边地块的整体开发、当前急需建设项目用地等相结合,拓展拆后土地利用途径,推动拆除、改造、利用的有效对接。

《方案》综合考虑地块性质和所

有权情况、区域内实际需求等因素,实施“一地一策”,确保拆除后的土地得到全面有效管理和及时利用。尤其值得一提的是,为了提高市民居住的舒适度、便利度和安全性,按照《方案》规划引领,城区的腾退土地利用将纳入城市建设发展整体考虑中,统筹生产、生活、生态空间布局,按照“缺什么、补什么”的要求,进一步完善和弥补城市功能,提升城镇发展能级。

聚力建设现代化生态经济体系